



世界大學生運動會 專版

責任編輯：陳曉莉 版面設計：周偉志 二〇一一年八月二十四日(星期三)

大運明星勢成倫敦奧運生力軍 中國軍團實現三級跳

據中新社深圳23日電 一場青春盛宴在深圳降下帷幕，中國代表團在10年後再次於國內舉行的世界大學生體育盛會上實現了歷史性的突破。



陳若琳



陸濤



王鑫

港隊3銅歷屆最多 青訓見成效



許昕

75枚金牌、145枚獎牌！中國軍團在本屆大運會上實現了「三級跳」——不僅戰勝俄羅斯重返金牌榜和獎牌榜首位（上屆大運會中國以22枚金牌排名俄羅斯之後列第二），而且金牌數超過了在10年前北京大運會上創造的54金的中國軍團大運最好成績，也刷新了前蘇聯代表團在1973年大運會上創造的69枚金牌的單屆大運會金牌最多紀錄。

跳水、乒乓、射擊、舉重等傳統優勢項目仍然是中國軍團的金牌大戶。以世錦賽陣容為班底的中國跳水隊席捲了全部12枚金牌中的11枚，未以一線選手出征的中國乒乓球隊仍然包攬了全部7枚金牌。中國射擊隊雖然在前程表現不佳，但後程發力，共獲13枚金牌，舉重也得到4金。

在最受關注的基礎大項田徑和游泳項目上，中國田徑隊獲得兩枚金牌與上屆持平，12枚獎牌在參賽隊中僅次於俄羅斯隊排名第二；中國游泳隊獲得6枚金牌，僅次於美國隊與日本隊分庭抗禮。

在首次列為大運會正式比賽項目的國際象棋和健美操賽事中，中國隊更是大獲全勝，前者包攬3金，後者獲得全部6枚金牌中的5枚。

多個項目取得突破

在本屆大運會上，以北京師範大學學生為班底的中國大學生女足獲得冠軍，時隔18年後重奪大



雷聲

運最高領獎台。中國女足在上個世紀90年代獲得大運金牌時，正是「鏗鏘玫瑰」的鼎盛時期。隨着中國女足整體水平的下滑，中國隊在大運會上也舉步維艱，在前兩屆大運會上均止步八強。如今，中國女足重奪冠軍，成為本屆大運會上最讓中國觀眾興奮的賽事。

中國男足雖然只獲得第七名，但這支學生軍的頑強鬥志和拚搏精神，得到了對手與觀眾的讚賞和尊重。

在田徑賽場的男子800米決賽中，來自清華大學的滕海寧獲得銀牌，這是中國田徑在國際大賽的男子中長跑項目上首次躋身前三名；男子110米欄決賽，衛冕冠軍、有「小劉翔」之稱的尹靖因傷意外退賽，小將江帆獨當一面，仍然獲得銀牌，顯示出中國田徑在男子110米欄上的後繼有人。

作為奧運資格賽的游泳賽場，強手林立，競爭激烈，但中國隊仍然日進一金，徹底掃淨了上屆大運會1金未得的陰霾。

歷屆大運會既是一次青春的聚會，也是一些明星的搖籃。在本屆大運會上，一批大學生選手也有望在倫敦奧運會上爭金奪銀。

孕育體壇明日之星

中國大運隊水隊包括了6名奧運冠軍，加上自稱因「年齡較大」而無緣深圳的吳敏霞，這個陣容應該是中國「夢之隊」出戰倫敦奧運的主要班底。

在本屆大運會上，中國擊劍隊雖然整體表現不佳，但由獲得世錦賽團體金牌和個人銀牌的「世界第一劍」雷聲領銜的新三劍客，將是中國擊劍隊在倫敦奧運會上的主要奪金點；參加了上海世界游泳錦標賽的孫擘、陸濤、唐奕、高暢等在本屆大運會上均有金牌進賬，孫擘和陸濤更是各得3金，倫敦奧運有望見證游泳「小花」的再次綻放。

男子110米欄銀牌得主江帆已經達到奧運會A標，並將在幾天後開賽的大邱田徑世錦賽中與劉翔、史冬鵬並肩作戰。獲得世乒賽雙打冠軍的許昕收穫3枚大運金牌，這位21歲的小將有望在高手林立的「國球」競爭中，爭得倫敦奧運的一席之地。在10年前的北京大運會上，劉翔獲得了他在世界級賽事中首枚金牌，並由此起步成為國際巨星；郭晶晶也是在北京大運會上拉開了國際跳壇一個時代的序幕。也許在明年的倫敦，有些優秀的大學生選手將完成從「大運明星」到「奧運冠軍」的華麗轉身。



香港隊(右三)與國家隊(左一)在男子4x100米接力賽爭先恐後。

據通社深圳23日電 第26屆世界大學生運動會23日在深圳落幕。中國香港代表團捧着3枚銅牌及3項新的香港紀錄凱旋。香港團團長陳炳祥對記者表示，雖然未有金牌進帳，但此次香港收穫獎牌數為歷屆大運會之最。他亦強調，奪牌選手均是「百分百」香港成長及訓練。「我個人對這樣的成績是滿意的。」陳炳祥表示，上屆貝爾格萊德大運會，女泳將韋漢娜連摘兩金為香港實現大運金牌「零的突破」；本屆大運會，雖然3枚均為銅牌，但分佈在不同賽事中，顯示出香港大學生運動員在更多體育項目上的競爭力增強。

他亦指出，韋漢娜雖然代表香港參賽，但她中學後就遠赴美國升學、訓練；這次三枚獎牌的獲得者，均「出產」自香港本土大學，體現香港培養青年運動員取得成績。大運會開賽第3日，「女劍俠」歐陽慧心在女子個人佩劍比賽中為香港勇奪首面獎牌。首枚獎牌誕生後，香港體操選手黃曉盈16日再傳捷

報。在女子跳馬比賽中，她以13.65分的成績與俄羅斯選手名列第三名，為香港奪得又一枚銅牌。她的賽後感言令人動容：「我現在最大的願望不是自己能取得多好的成績，而是希望香港未來能培養更多的體操運動員。」無論是深圳大運會，還是廣州亞運會、北京奧運會，黃曉盈都是香港代表團唯一的女子體操選手。

21日的男子4x100米決賽中，葉紹強、黎振浩、梁祺浩及何文樂「爆冷」，為香港贏得了第三面銅牌。當晚，8位中國和中國香港選手身披中國五星紅旗和香港特區紫荊花旗向場內觀眾致謝，成為本屆大運會一大精彩瞬間。

此外，香港選手在田徑女子4x100米接力、女子3000米障礙賽和男子200米混合泳賽事中均打破了香港紀錄。

本屆大運會，中國香港代表團共派出102名運動員參與田徑、跳水、籃球等15個項目，為歷來最大規模。



翻天覆海

23日，大運水球比賽結束。最終塞爾維亞隊(紅)以11:8擊敗俄羅斯獲得冠軍。新華社



勢均力敵

跆拳道男子63公斤級決賽，法國選手(紅)勝土耳其選手(藍)。中通社

半數國腳坐鎮 女足奪冠惹爭議

香港文匯報訊(記者 陳曉莉) 儘管中國女足在大運會力挫日本奪得一枚寶貴的大球項目金牌，其拚搏精神贏得各界讚賞，但這支冠軍之師的大運會身份仍遭到廣泛質疑。與日本女足隊中無一名國腳相比，中國大運女足稱得上是半支國家隊。其中畢妍、屈珊珊、龐豐月更是多年來國家女足的絕對主力。

不少球迷在中國女足奪冠的那一刻感受複雜，既心潮澎湃、激動不已，又似有難言之隱。球迷「穎h」微博留言說：「半支國家隊打人家大學生隊，拿了大運冠軍又如何？亞運會呢？奧運會呢？亞洲盃呢？世界盃呢？」

據《揚子晚報》報道，對於中國大運女足的身份，外界的質疑一直存在。小組賽首戰，中國隊以2:0擊敗中華台北隊後，對方主帥就不服氣地表示，如果中國大運女足沒有國腳助陣，中華台北隊完全可以取勝。

在中國大運女足的參賽名單中，畢妍、屈珊珊、龐豐月、王冬妮、王珊珊、汪玲玲等均為「國字號」隊員。



中國球員王珊珊(中)與對手爭搶。新華社

對此，主帥王長權曾抱不平：「我可以告訴大家，包括畢妍、屈珊珊等幾名國腳，都是北京師範大學在校學生，屬於正經八百的大學生。她們是中國大學裡面最優秀的足球運動員。」

與女足相比，雖然中國男足的戰績不算優秀，在8強淘汰賽中被日本隊淘汰，但這支大學生隊在本屆大運會表現卻讓所有觀眾的球迷和媒體心潮澎湃，人們不得不對中國的大學生足球運動員們豎起大拇指。

台女將莊佳佳驅韓搶金

中華台北女將莊佳佳23日在深圳大運會跆拳道73公斤級殺出重圍，決賽以3:2力克韓國選手朴美妍，為中華台北跆拳道代表隊奪得唯一的金牌，也幫中華台北代表團完成7金目標。

23日，跆拳道在深圳會展中心進行最後1天賽程，朱元志先在男子63公斤級獲得銅牌，隨後台灣師大的莊佳佳連過3關闖進決賽，並且在金牌戰中，靠着正中臉部的上端攻擊，讓她得意奪金。

莊佳佳賽後表示，賽前相當緊張，因為過去與韓國選手兩次對戰都沒贏過，莊佳佳奪金後，想跟媽媽說，「我成功了」。她表示自己相當感動，沒有讓代表團失望。

原本大學之前「品勢」、「對練」都比賽的莊佳佳，



中華台北選手莊佳佳(左)在比賽中。新華社

進入台灣師大後專心於對練，莊佳佳說，「品勢練久了比較無趣，改對練主要是想踢亞運」。中央社